Analiza matematyczna dla ekonomistéw, ¢wiczenia jedenaste, 2005/2006

1. Znalezé réwnanie stycznej do wykresu funkcji f w punkcie (xq, f(xo)), jesli

) f(x) =cos®x — 2sinw, Ty = T; (b) f(z) = arctg(2z), xg = 0;
) f@) =l —1¥aF2,  w=-3 (A f@)=(>-1)", x0 = 0;
e) f(z) = (22— 1), zo = V2; (f) f(z) = ¥z, zog = 0;
) f(x) = ver —1, xo =0; (h) f(x) = 1—cos(a§\/§), xg = 0;
(i) f(z) = ¥z —sinz, xg =0; (j) f(z) =In(cosx), 29 = 0;

lub wykazaé, ze w podanym punkcie wykres funkcji f nie ma stycznej.
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2. W oparciu o twierdzenie znane z wyktadu dowies¢, ze funkcja f okreslona na wskazanym przedziale

oraz (f~1)'(yo), jesli f(x) =
(a) 2®+ 3z dla z € (—o0,+00), yo =0, (b) z+4e€” dla xz € (—o0,+00), yo =1,

ma funkcje odwrotng f~!, znalezé dziedzine funkcji f—!

(¢) z+4+Inz dla ze€ (0,400), yo=1

3. Elastycznoscig E,(f) funkcji f rézniczkowalnej w punkcie p, ktérej warto$é w punkcie p jest rézna

od 0 (f(p) # 0), ekonomisci nazywaja liczbe pj}((p )) Zachodzi przyblizona réwnosé: f(p + sp) ~

~f(p) + f'(p)sp, wiec réwniez f(p+sl(71)7) 1®) Sﬁcf(p()p) = sp}c((ﬁ') Mozna jg interpretowaé np. tak:

lewa strona to wzgledny przyrost wartosci funkcji f odpowiadajacy zmianie argumentu p o wielko$é
s - p, wspdlczynnik s odpowiada procentowej zmianie argumentu p (jesli zmieniamy p o —5%, to
5= —%), licznik spf’(p) strony prawej to przyblizona zmiana wartosci funkeji f odpowiadajaca
zmianie argumentu p o sp. Obliczy¢ elastycznosé funkcji f w punkcie = > 0, jesli
(a) f(z) = e®, (b) fa) =7, (c) f(z) = ca®, (d) f(x) = s

4. Przyjmijmy, ze popyt D na pewien towar jest odwrotnie proporcjonalny do ceny p tego towaru.
Wyznaczy¢ elastycznosé popytu D jako funkcji ceny p. O ile procent zmaleje popyt na ten towar
w wyniku wzrostu ceny o 1%7?

5. Zalézmy, ze funkcje f i g sa rézniczkowalne w punkcie x, ze f(x) # 0 # g(x) i t € R. Wykazaé,
ze: (a) Eu(fg) = Ex(f) + Ex(9), (b) Eo(£) = Eo(f) — Ex(9),

(0) Ba(f +9) = 7w Be() + 7iam Belg)s () Baltf) = Eu(f).

6. Zalézmy, ze przy cenie p popyt na czekolade ze strony ludnosci wiejskiej jest trzykrotnie mniejszy od
popytu ze strony ludnoéci miejskiej oraz ze jego elastyczno$¢ w przypadku wsi jest rowna —0,8, zas
w przypadku miasta —0,3. O ile procent w przyblizeniu zmniejszy sie globalny popyt na czekolade
w wyniku wzrostu ceny o 1%7?

7. Niech C(q) oznacza koszt produkeji g szaf, a c(q) = % — $redni koszt produkcji jednej szafy.
Zalézmy, ze funkcje C przedtuzono na pélprosta (0,00) ize jest ona na tej pétprostej rézniczkowalna.

Wykazaé, ze koszt krancowy, tj. C'(q) jest réwny c(q) (1 + Eq(c)).



